

抗疫前线排头兵

——市疾控中心疫情防控剪影

咸宁日报全媒体记者 刘念

疫情发生以来,市疾控中心的工作人员第一时间开展流行病学调查,第一时间咽拭子采样,第一时间对可疑病毒样本实施核酸检测,第一时间对相关场所进行消毒……他们,为全市疫情防控工作提供科学决策依据,他们,成为抗疫前线的排头兵。



采样:与时间赛跑

“快、快、快,抓紧时间,检查防护,清点装备,全体都有,出发!”

2月20日,熊辛和组员们身穿厚重的防护服,拎着采样箱,迅速赶往采样地点,进行咽拭子采样。

“任务紧急,每次都跟打仗一样。”采样组组长熊辛介绍,采样组工作是对咸安区所有密切接触者及高危人群咽拭子采样、送检。

“采样的过程与被采样人几乎零距离面对面接触。”熊辛说,采样部位在咽喉,被采样人一个张嘴的动作,可能产生大量携带病毒气溶胶,甚至有些人因喉部刺激反应引发咳嗽,喷溅分泌物。

而且,采样人员身穿厚重的防护服,时间长了,护目镜、面屏里笼罩着一层水雾,为了看得更清楚、采集得更准确,总是尽量离被采样人更近一点。“说不怕是不可能的,但是工作时没想那么多,只是想着采样要规范,部位要精准。”熊辛说。

接到任务,不管是白天还是半夜,随时整装出发。甚至有几次紧急任务因防护物资不足,采样组成员冒着暴露的风险,依然冲在最前面。

熊辛表示,“我们每天都在与时间赛跑,虽然采样组大部分都是女同志,但是她们从来都不退缩,有的同志因劳累过度出现身体不适,但仍坚守在岗位上。”

“你太辛苦了,你去采人少的,我来采多的。”“我替你去采样,你休息。”“我现在身体好了点,可以让我上了。”……这是熊辛经常听到的话语。

“在这个团队里,有太多感人故事,让人历历在目,除了劳累,更多的是感动,是战友情。”市疾控中心主任钟平说。

2月23日,穿好防护装备的徐涵和同事进入分子生物实验室,进行可疑样本的核酸检测工作。病例是否确诊全凭实验室核酸检测结果。

检验组承担着全市新型冠状病毒感染的肺炎可疑样本的核酸检测工作。样本核酸提取是最危险的环节,在开盖过程中,病毒暴露,一旦操作不慎极易感染。按照相关规定的要求,检验人员必须采用生物安全三级实验室的个人防护。每次检测,他们都要穿上厚重的三层防护服,戴着双层手套、口罩、护目镜……

“每轮检测时间最少要3-4个小时,样本越多,时间会更久。”徐涵表示,每轮检测下来,全身湿透,都要去洗澡才行。

检验:与病毒共舞

“每轮检测时间最少要3-4个小时,样本越多,时间会更久。”徐涵表示,每轮检测下来,全身湿透,都要去洗澡才行。

也因此,在徐涵手上,还可看到烫伤的痕迹。

1月27日,徐涵带着前一天不小心烫伤的伤口进了实验室,由于在里面呆的时间长,手套不透气,一轮检测出来的时候伤口发炎红肿,被组长发现,“手伤了你说啊,我们又不是不理解,你自己不知道风险吗?”徐涵说,“同事们很累了。做好防护,感染几率

不大的。”

组长阻止他伤好之前再进实验室,安排做其他工作。等到伤口结痂,他又申请进入实验室,伤口也好得慢。

26岁的向剑也是检验组一员,入职半年。接到需要返岗通知的当天,和同学租了一辆共享汽车,从恩施利川赶回来工作。由于没有指定的停车点还车,到现在每天都要支付一笔租车费用。

“面对疫情就要冲上去,这是疾控人的职责。”这是检验组成员们常说的话。

消杀:与风险同行

“喷洒要全面、仔细,大小便要覆盖……”

2月24日,像往常一样交代好后,聂涛便和组员们迅速前往疫区进行消杀作业。

聂涛是消毒组的副组长。消毒组承担着重点疫区、重点公共场所消毒和消毒技术指导等工作。

无论是预防性消毒的常规区域,还是有风险的疫区,大到墙面、桌面、柜面、地板,小到门把手、开关、各种犄角旮旯,每一个地方都不放过。

消毒队伍既要面对病毒的风险,又要承受消毒剂对身体的刺激和伤害,沉重的消毒设备和笨拙的防护服对消毒人员体力也是考验。

“穿着防护服,背着近50斤重的

喷雾器,一场消毒作业下来,全身湿透。”聂涛表示,消毒后的地面很湿滑,也容易摔跤。

聂涛就因为地面湿滑摔过两次跤,每次摔跤后爬起来继续工作,然而当晚疼得一晚上睡不着,几天才好些。“这是我的工作,是我应该承担的责任。”

不仅是聂涛,周子龙也闪过腰,10多天才好全。

2月15日中午,像往常一样,周子龙和同事们背着喷雾器为疫区消毒,一不小心闪了腰,当场跪到了地面上,几乎完全不能动。

一名同事赶紧把他送回中心,进行紧急处理。

第二天一大早又和同事一起去工作,因背不了设备,周子龙就做后勤保

障工作。面对同事的关心,周子龙说,“昨天下午完全不能动,今天早上起来的时候很艰难,但是现在工作需要我,绝不能休息。”

消毒队伍每日工作12小时以上。周子龙表示,“经常累到饭菜摆在面前都没有胃口吃。”

“我是党员,要冲在一线。关键时刻不能掉链子。”周子龙说。

疫情发生以来,市疾控中心全员在岗工作,承担着流行病学调查、病毒核酸检测、疫情监测分析、密切接触者排查、健康教育、消毒消杀、指导基层防控、应急物资储备、病毒核酸采样任务,通过科学研判、综合分析、及时调度、密切跟踪,为全市疫情防控工作提供科学准确的决策依据,做市民健康的“守门人”。

如何正确洗手

本报讯 记者陈希子报道;近日,家住咸宁青龙社区的肖女士想咨询,防疫期间,该如何正确洗手呢?

青龙社区卫生服务中心相关负责人介绍,防疫期间,居民要勤洗手。使用肥皂或洗手液并用流动水洗手,用一次性纸巾或干净毛巾擦手。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应立即洗手。

具体步骤:双手手心相互搓洗(双手合十搓五下),双手交叉搓洗手指缝(手心对手背,双手交叉相叠,左右手交换各搓洗五下)。然后手心对手心搓洗手指缝(手指相对十指交错,搓洗五下)指尖搓洗手心,左右手相同(指尖放于手心相互搓洗搓五下)。最后,一只手握住另一只手的拇指搓洗,左右手相同搓五下,弯

曲手指使关节在另一手掌心旋转揉搓,交换进行各搓五下。

以下情形尽量及时洗手:传递文件前后、咳嗽或打喷嚏后、进食前后、如厕后、手脏时、接触他人或动物后、外出回来后。

此外,居民要保持良好的呼吸道卫生习惯。增强体质和免疫力,均衡饮食、适量运动、作息规律,避免过度疲劳。保持环境清洁和通风,尽量减少到人群密集场所活动,避免接触呼吸道感染患者,如出现呼吸道感染症状

如咳嗽、流涕、发热等,应科学隔离,及早就医。



如何居家锻炼

本报讯 记者朱亚平报道:疫情期间,居民周先生响应“少出门,不聚集”的号召,但足不出户给他带来了健康问题,如体重增加、食欲不振、胃肠道功能紊乱等。他想咨询,有哪些好的居家锻炼方法?

市中医院治未病中心相关负责人介绍,居家锻炼能不断提升机体免疫力,缓解焦虑和抑郁等负面情绪。但居家锻炼也不能盲目而为之,应以有氧运动为主。

靠墙站立。晚饭后30分钟,做的时候先把整个背部都贴在墙壁上,然后调

整姿势,收腹提臀,使后脑勺、颈部、肩部、背部、腰部、臀部、小腿、脚后跟等部位都尽量

紧贴在墙壁上。

拳击。拳击是一项全身运动,非常讲究身体各部位的协调性,要求有敏捷的反应能力。经常练习,不仅可以缓解久坐带来的腰痛、肩颈痛等问题,还能提高自信心、克制力和专注力,培养解决冲突的能力。此外,拳击还是一项可以“降压”的运动,能让忘却日常杂务,获得成就感,很适合缓解压力。

有氧运动还包括跳操、跳绳等。需要注意的是,在家里一次总运动时间不要超过90分钟;一周锻炼4-5次,体力好练7次也可以;运动前不宜空腹,运动时间要选在饭后一个半小时,或者运动前30-60分钟补充少量易消化食物。

咸安区烟草专卖局干群踊跃参与抗疫

本报讯 通讯员饶霞义、万泉报道:“紧急招募志愿者!各位同事,因防控任务加重,单位各值守点值守人员不足,请大家踊跃报名!”2月15日,湖北咸安区烟草专卖局企业微信工作群的一条招募志愿者的消息让整个群活跃起来。

“我的隔离期即将满14天,请求参加区局疫情防控突击队”“我所在小区有确诊病例,小区封闭,人员禁止进出,特殊情况出具证明可外出,我作为党员,身体也无恙,要求参加

疫情防控工作,请求单位开具相关证明出小区,我去参加抗疫工作”“我也要求参加一线防控”“我也要求参加,请组织安排”……一个接一个,大家踊跃报名,让疫情防控力量越来越强大。

疫情就是命令、防控就是责任。疫情当前,一条简单的通知就是一份倡议书,一句简单的回复就是一份请战书。截至目前,咸安区局出动志愿者600余人次,大家任劳任怨、无怨无悔,守土有责、守土担责、守土尽责,用



实际行动践行为人民服务的初心和使命,彰显着烟草人的责任和担当。

嘉鱼烟草专卖局扎实开展疫情防控

本报讯 通讯员皮加川报道:为提高疫情防控的科学性、精准性和针对性,近日,嘉鱼县烟草专卖局(营销部)三举措合理安排做好新冠肺炎疫情防控工作。

一是加强组织领导,强化责任落实。以主要负责人为第一责任人,层层落实责任,按照科学防控、精准施策总要求,制定科学合理的防控应急

方案,推动全面防控向精准防控、重点防控转变。

二是持续值守卡点,提升服务管理。县局(营销部)各值守点人员攻坚克难挺身而出,化身为宣传员、守门员、采购员,为值守点居民做好服务工作,为疫情防控贡献一份力量。

三是明确防控责任,增强纪律意识。严格落实机关大楼双岗值班制

度,做好值班电话的接听、记录,传真的接收、发送、登记,遇到重大情况及时向领导汇报,依照突发事件应急管理办法开展应急处置工作。



打好医废防疫阻击战

医疗废物是重要的病原体污染源,处理不到位会形成二次污染,危害人民群众身体健康。新冠肺炎疫情发生以来,咸宁市生态环境局监管服务两手抓、两手硬,确保了疫情期间环境安全。

1月26日至3月9日,全市共转移处置医疗废物558.83吨。随着疫情防控不断深入,全市医疗废物转移处置量由疫情前的4.3吨/天左右增长到2月20日18.66吨(单日最高),转移点位由90多个增长到210个,转移时间由正常2天压缩到1天,所有涉疫情医疗废物全面覆盖,均做到当日及时转移,当日安全处置。

全面巡查规范收集管理。咸宁市生态环境局和各县市分局成立了医疗废物监管专班,每天不间断巡查,1月22日至3月10日,全市共出动执法人员2269人次,执法车辆775台次,检查医疗机构(含集中隔

离救治点)、医疗废物处置单位、城镇污水处理厂、援鄂医疗驻地酒店等单位共3336家次,现场指导帮扶、督办整改医疗废物管理问题。

全面谋划提升处置能力。华新水泥公司通过改造水泥窑进料口形成日处理医废能力5吨。湖北汇楚危险废物处置有限公司(以下简称汇楚公司)通过改变进料方式、增加作业人员和延长工作时间,医废处置能力从10吨/天提升到21吨/天。确定中德环保电力有限公司医废处置能力800个。

全面调度确保转运及时。督促汇楚公司先后投入专业危险废物驾驶员、押运员共计32人转运医疗废物;督促2台10吨、1台3吨危险废物运输车辆维修改造,争取上级支持医疗废物转运车辆4台,医疗废物全天候转运车达到15台;争取医疗废物周转箱500个,企业自购周转桶3000个,解决了我市医疗废物转运、暂存能力不足问题,保证了全市医疗废物的及时收集、日产日清。(明晓)

环保进行时

遗失声明 湖北汉米兰木业有限公司遗失红橡胶材质行政公章一枚,统一社会信用代码:91421200688488007B,特声明作废。